

南京22年前命案告破 锁定嫌疑人时他正服刑

随着一声清脆的“咔嚓”声,监狱的大门缓缓打开,狱警押解着一名服刑犯从门内走出,这名服刑犯正是22年前南京市一起命案的犯罪嫌疑人。犯罪嫌疑人邓某某原本以为再熬几年,他又能重获自由,22年前他犯下的命案可以彻底逃脱。他没想到,南京警方矢志追凶,这次他终究难逃法网。

现代快报记者从南京市公安局了解到,近年来,南京警方始终践行“命案必破”郑重承诺,集中优势、倾注资源,持续向疑难命案积案发起攻坚,今年已侦破本地命案积案5起,攻坚成效全省领先。截至目前,南京市现行命案已连续10年保持全破。

通讯员 宁官新 孙锋 王朋
现代快报+记者 顾元森



犯罪嫌疑人指认现场 通讯员供图 扫码看视频

只因“心情不好” 两小伙烧了56个垃圾桶



两小伙为泄愤深夜焚烧垃圾桶 通讯员供图

快报讯(通讯员 景轩 记者 顾潇)扬州两名年轻小伙因为心情不好,竟在深夜接连点燃了路面的垃圾桶,以此来泄愤。在短短一个月时间里,他们焚烧损毁了56个垃圾桶,结果因犯寻衅滋事罪被判了刑罚。

2022年10月,扬州蜀冈-瘦西湖风景名胜区分区环卫工人在保洁路面时,发现有不少垃圾桶被火烧毁,由于路段周边没有摄像头,一直无迹可寻。为了揪出幕后黑手,城管、公安等部门联合布控,将两名嫌疑人抓获归案。

经查,这两名小伙子都是扬州本地人,二十多岁,因为心情不好,两人经常在酒后深夜对路边的垃圾桶下“黑手”,点燃了路面的垃圾桶,以此来泄愤,在短短一个月时间里,竟焚烧损毁了56个垃圾桶。经过鉴定,这些垃圾桶价值一万余元。

最终,法院采纳检察机关量刑建议,以寻衅滋事罪分别判处二人一年至一年三个月不等有期徒刑、缓刑。



扫码看视频

“代客预约”苏博两个月 男子被刑拘

快报讯(记者 高达)一直以来,苏州博物馆实行实名制分时预约参观制度。苏州一男子利用不少游客不懂操作、怕麻烦的心理,声称可以代为预约进馆,以收取几十元至百余元不等的手续费。在博物馆方面提高核验措施开始查验身份证后,男子为继续牟利,竟通过电脑P图的方式伪造身份证,最终被警方刑拘。

今年8月22日,苏州市公安局姑苏分局平江派出所接到苏州博物馆的报警,博物馆方面称他们发现在某社交平台上,有人发帖表示可以不通过官方渠道预约取得博物馆进馆资格,即利用伪造的身份证代客预约博物馆门票,从而非法获利,对博物馆造成了不良影响。民警开展研判侦查,发现阳某有重大作案嫌疑,后于10月9日将其抓获归案,阳某对自己伪造身份证照片的行为供认不讳。据阳某供述,今年暑假期间,他发现苏州博物院游览热度很高,于是发帖开设“代客预约”项目,以赚取一定手续费。

至7月底,阳某陆续收到一批订单,共有12人,他也成功完成预约。但苏州博物馆热度持续火爆,若是接到日期较近的订单,他也不一定能约上。于是,阳某想到可以用第一批订单中12名游客的身份信息,每日进行提前预约占位,接到对应日期的订单后,就把身份证照片发给对方,利用预约时间早,以保证每笔订单都能顺利完成。

到了8月中旬,苏州博物馆开始核验游客身份证与订单是否信息相符。为此阳某又想到了用电脑P图的方式,伪造身份证。他仍然利用最早那批游客的身份证去系统预约,后期用“抠图”的方式,在原有的12张游客身份证照片上,覆盖新客户的头像照片,再让新客户谎称身份证没带或丢失,使用P图的身份证照片进入场馆。短短两个月的时间,阳某先后预约700余次,涉及80多名游客。

现代快报记者了解到,目前,阳某因涉嫌伪造、变造证件,已被姑苏公安分局刑事拘留,案件在进一步侦查中。

22年前突发疑难命案,刑警盯案不放接续攻坚

时间回溯到2001年9月22日,南京警方接到报警称:在玄武区一湖内浮出一个编织袋,袋内发现一具高度腐败的女尸,经勘验确认系一起杀人案件。案发后,南京市公安局刑警支队立即会同玄武公安分局成立专案组,全力开展侦查工作。

经工作,现场未发现任何能反映死者身份信息物品。为尽快查明死者身份,当年专案组发动全市警力,广泛走访、查找尸源,但获取的有价值线索不多,侦破工作一度陷入僵局。

虽然案发当年该案未取得突破,但是南京警方始终以“命案必破”的情怀与追求,全力组织侦破,切实做到案件不破、工作不停。江苏省公安厅刑警总队也多次派技术专家组织专案会诊研究,并指导技术攻关。多年来,南京警方围绕此案持续运用新技术、新手段拓展检验比对条件,先后多次组织警力分赴各地开展筛查比对。同时,组织曾经参与侦办该案的民警重新回溯当时侦查经过,梳理了解现场走访排查情况及当年尸源查找

情况。此外,办案民警持续创新工作思路,另辟蹊径查找被害人身份,其间先后多次赴中央电视台《等着我》栏目组,调取失踪人员数据数万条,逐一开展数据分析甄别。

多年来,虽然调查工作一直未能取得突破性进展,但是锲而不舍开展工作,以尽快突破案件,维护法律尊严,彰显社会正义,为被害人申冤,始终是南京公安机关上下共同的心愿和孜孜追求的目标。

技术比对立新功,案件谜团终被揭开

功夫不负有心人。2023年9月22日,距离案发22年后,也许是冥冥中注定,同样是9月22日,案情终于迎来了突破性转机。南京市公安局刑警支队刑事科学技术研究所团队运用最新技术手段,成功发现被害人身份线索。

9月23日,刑警支队会同玄武分局迅速调集侦查、技术专业力量立足该线索,并结合情报开展研判、调档查询、排查走

访等工作。通过多方调查,缜密分析,最终确认了被害人身份为许某。至此,案件取得重大突破。

民警立即围绕许某开展调查,通过走访许某亲属朋友,并查找其当年遗留物品,结合分析研判,专案组迅速锁定许某重要关系人。因其他违法犯罪正在监狱服刑的邓某某。

9月29日下午,全副武装的办案民警

驱车前往邓某某服刑的监狱,在宣读了相关法律手续后,将邓某某押上警车,押回公安机关再度开展审查。在大量证据面前,邓某某彻底交代了因矛盾纠纷而杀人的犯罪事实。

至此,经过22年的不懈努力,南京警方在2023年9月30日“夏季治安打击整治行动”收官之日,成功为这起命案画上了圆满的句号。

紧盯不放锲而不舍,接连破获疑难复杂命案积案

这起22年前命案积案的成功突破,是今年南京警方命案积案攻坚的一个缩影。在此之前,南京警方通过运用新技术新手段,已连续攻坚突破4起疑难复杂命案积案。

1997年10月8日,南京栖霞区发生一起杀人案,市民朱某一家三口在家中被人杀害。通过工作,警方分析这是一起有预谋的抢劫杀人案。

当年,南京警方循线追踪,调集刑侦力量进行了全面摸排,但遗憾的是,受限于当时刑事技术条件,案件一直未能取得突破性进展。

26年来,警方一直没有放弃对真相的追寻,通过持续工作,直到今年1月17日,南京市公安局刑事科学技术研究所利用现代最新科技成果,精准锁定犯罪嫌疑人谢某和董某。2月7日,南京警方

将犯罪嫌疑人抓获归案,成功突破这起26年前的特大疑难命案积案,打响了2023年南京公安命案积案攻坚的第一枪。

随后,南京警方再接再厉、乘胜追击,又陆续破获秦淮“1989.12.25”入室抢劫杀人案、高淳“2000.4.26”投毒杀人案以及鼓楼“2007.1.17”抢劫杀人案等3起重大命案积案。

践行“命案必破”理念,持续向命案积案发起凌厉攻势

“命案必破”是公安机关打击犯罪的重要任务,是践行以人民为中心发展思想的必然要求。近四年来,南京警方全力推进专业化打击改革,不断优化完善命案侦办机制,破案周期明显缩短,破案效率大幅提高。

据了解,在继续保持现行命案侦办良好态势的基础上,南京警方始终把命案积案侦办摆在重要位置,持续开展攻坚。南京市副市长,省公安厅党委委员、副厅长,市公安局党委书记、局长常和平

多次对命案积案工作作出批示,要求进一步厚植人民情怀,坚持人民至上理念,以对生命、法律高度负责的态度,全力开展命案积案攻坚。

“今年,我们专门制定出台了攻坚行动方案,力争破获一批久侦未破的命案积案,抓获一批负案在逃的命案逃犯。”南京市公安局刑警支队支队长纪圣智告诉记者,南京警方刑侦部门对历年来全市命案积案进行全面梳理,组织挂牌攻坚,定期过堂研究,并充分整合汇聚各类

资源手段,创新工作思路,深度运用新技术新手段持续攻坚突破。据了解,今年以来,南京警方本地命案积案侦破数已达到5起,其中时间跨度在30年以上的1起、在20年以上的3起、在15年以上的1起。

下一步,南京警方将在前期工作取得良好成效的基础上,继续坚持“命案必破”方向不动摇,进一步强化命案侦办工作,持续开展命案积案攻坚,严厉打击各类严重暴力犯罪,坚决维护社会治安大局稳定。